

În zilele de 20 și 21 iunie 1980 la Muzeul de istorie al R. S. România s-au desfășurat lucrările sesiunii științifice de comunicări cu tema „Evoluția organizării statale pe teritoriul României de la primul stat dac centralizat la statul socialist”. Manifestare desfășurată sub egida Consiliului Culturii și Educației Socialiste și organizată de instituția gazdă, sesiunea de comunicări s-a înscris în suita unor prestigioase reuniuni științifice dedicate aniversării celor 2050 de ani de la constituirea primului stat dac centralizat și independent condus de Burebista.

În ședința plenară și la secțiile de istorie veche, medievală, modernă și contemporană au fost prezentate 84 de comunicări, autorii lor, cadre universitare, cercetători, muzeografi din București și din țară, profesori de istorie, alți specialiști, abordând, prin prisma temei sesiunii, rezultate ale unor recente cercetări în domeniile arheologiei și istoriei patriei noastre, un număr însemnat de comunicări fiind consacrate genezei social-politice a statului dac, civilizației materiale și spirituale făurite de strămoșii noștri, dezvoltării statului la români de-a lungul secolelor, în condițiile luptei poporului nostru pentru dreptate socială și libertate națională, unitate, independență și suveranitate.

Deschizând lucrările sesiunii, tovarășa Suzana Gâdea, președintele Consiliului Culturii și Educației Socialiste a subliniat însemnătatea memorabilului moment istoric marcat de constituirea, în urmă cu două milenii și cinci decenii, a primului stat dac centralizat și independent în spațiul carpato-danubiano-pontic — străveche vatră de locuire a strămoșilor noștri, leagăn al originilor poporului român care într-o neîntreruptă evoluție a contribuit la propriul său progres material și spiritual, dar și la zămislirea unor valori perene în această parte a Europei.

Comunicările expuse în ședința plenară „Semnificația istorică a statului dac centralizat condus de Burebista” de prof. dr. Florian Georgescu, directorul Muzeului de istorie al R. S. România, „Unele considerații de ordin militar în procesul de împletire a celor două mari civilizații antice, dacă și romană” de general maior dr. Ilie Ceașescu, „Formațiuni politice românești în timpul migrațiilor” de acad. Ștefan Pascu, președintele Secției de istorie a Academiei R. S. România, „De la „romaniile populare” la România” de prof. dr. Ștefan Ștefănescu, președintele Secției de istorie și arheologie a Academiei de științe sociale și politice, „Semnificația formării statului feudal centralizat român sub Mihai Viteazul” de prof. dr. Gheorghe Zaharia, director adjunct al Institutului de studii istorice și social-politice de pe lângă C.C. al P.C.R. și „Gîndirea științifică profund creatoare a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceașescu, cu privire la istoria României” de conf. dr. Mircea Mușat de la Academia de studii economice, au reliefat o problematică multiplă și vastă de idei, concepte, aspecte și momente de o profundă semnificație referitoare la condițiile istorice de consti-

tuire și evoluție neîntreruptă și progresivă a statului, de la geto-daci și pînă astăzi, în epoca societății socialiste multilateral dezvoltate — etapă înfloritoare în viața materială și spirituală a națiunii române.

La secția de istorie veche au fost prezentate 20 de comunicări, printre care: *Geto-dacii popor în Europa antică* de Valeriu Leahu (Muzeul de istorie al R. S. România), *Cetatea de piatră de la Cetățeni, județul Argeș* de dr. Lucian Chițescu (Muzeul de istorie al R. S. România), *Considerații cu privire la organizarea socială și politică a geto-dacilor* de dr. Alexandru Vulpe (Institutul de arheologie, București), *Burebista și Pontul stîng* de dr. Mihai Bucovală (Muzeul de istorie națională și arheologie Constanța), *Așezarea getică de la Poștești, județul Ilfov, important centru politic și economic în epoca lui Burebista* de Marieta Gheorghiu (Muzeul de istorie al R. S. România), *Reprezentări antropomorfe traco-geto-dacice de tip Schiau/Prahova — Opâlchenef/Plovdiv (secolul al IV-lea î.e.n.) aflate în nord-estul Munteniei* de Victor Teodorescu (Muzeul de istorie și arheologie al județului Prahova), *Stadiul cercetărilor cu privire la civilizația traco-dacică în nordul Transilvaniei* de Carol Kacső (Muzeul județean Maramureș), *Despre unele formațiuni teritoriale ale dacilor liberi de la est de Carpați în secolele II—III e.n.* de dr. Ion Ioniță (Institutul de istorie și arheologie „A. D. Xenopol”, Iași). Conținutul comunicărilor și discuțiile purtate au relevat entitatea distinctă a poporului geto-dac în epoca antică a Europei, stadiul dezvoltat al culturii materiale și spirituale la care s-a ridicat societatea autohtonă în timpul lui Burebista și Decebal, importante mărturii documentare atestate de săpături arheologice, unele recente, reflectînd un nivel de civilizație cu nimic mai prejos decît al altor popoare ale antichității clasice.

Lucrările secției de istorie medievală au reflectat prin cele 17 comunicări și prin intervențiile la discuții un nivel ridicat de tratare a unor probleme ale feudalismului românesc timpuriu, de mijloc și dezvoltat. Dintre comunicările prezentate ne referim la *Ideea continuității politice românești reflectată în muzeele de istorie* de Iulian Antonescu (Consiliul Culturii și Educației Socialiste), *Cetatea de lemn de la Slon (Prahova), secolele VIII—IX*, de dr. Maria Comșa (Institutul de arheologie, București), *Aspecte demoeconomice privind zona de nord a Moldovei (secolele IX—XIV) în lumina cercetărilor paleobotanice și geografice* de Emil I. Emandi (Muzeul județean Suceava), *Sistemul defensiv al statului și lupta pentru apărarea independenței Țării Românești la sfîrșitul secolului al XIV-lea și prima jumătate a secolului al XV-lea* de dr. Gheorghe Cantacuzino (Muzeul de istorie al R. S. România), *Fortificații bihorene în lupta pentru apărarea principatului transilvănean autonom* de Gheorghe Gorun (Muzeul Țării Crișurilor, Oradea), *Continuitatea statală românească și problema relațiilor româno-otomane* de dr. Nicolae Copoiu (Institutul de studii istorice și social-politice de pe lângă C.C. al P.C.R.), *Drăculeștii și zona centrală a Cîmpiei Române* de dr. Panait I. Panait (Muzeul de istorie a municipiului București), *Dacia în viziunea istoricului Constantin Cantacuzino Stolnicul* de dr. Alexandru Ligor (Muzeul



Prezidiul simpozionului

de istorie al R. S. România). Autorii comunicărilor ca și participanții la discuții au insistat asupra însemnătății ideii de continuitate statală la poporul român, legitimității luptelor sale de apărare împotriva primejdiilor externe, rolului formațiunilor politice statale și a statelor feudale românești în consolidarea funcțiilor instituțiilor interne ca și a celor militare, s-au referit la concepția despre stat a unor cărturari români, umaniști, care au păstrat permanent și au transmis prin scrieri imaginea vechii Dacii ca un simbol nepieritor al vetrei comune a poporului nostru.

Cu un deosebit interes au fost urmărite cele 20 de comunicări de la secția de **istorie modernă**, dintre acestea unele abordând teme generale, altele cu caracter de istorie locală: *Proiectul de constituție al Țării Românești elaborat de Tudor Vladimirescu* de dr. Constantin Șerban (Institutul de istorie „Nicolae Iorga”), *Cu privire la caracterul oastei revoluționare a lui Tudor Vladimirescu* de colonel dr. Constantin Căzânișteanu (Centrul de studii și cercetări de istorie și teorie militară), *Ideea continuității și spiritul revoluționar francez în crearea modelului de Republică Română* de dr. Nicolae Liu (Institutul de istorie „Nicolae Iorga”) *Contribuții prahovene la încheierea procesului de, făurire a statului național unitar român în anii primului război mondial* de Ion Jercan (Muzeul de istorie și arheologie al județului Prahova), *Manifestări ale luptei românilor crișeni pentru afirmare culturală și unitate națională la sfârșitul secolului al XIX-lea și începutul secolului al XX-lea* de dr. Viorel Faur (Muzeul Țării Crișurilor, Oradea) și Mihai Apan (Filiala Arhivelor Statului, Oradea), *Considerații privind lupta pentru făurirea statului național unitar român* de Emil Dumitrescu și Adrian Stănescu (Muzeul de istorie al R. S. România), *Nicolae Iorga și problemele unității naționale, 1916–1918* de Mihai Dogaru (Institutul de

studii istorice și social-politice de pe lângă C.C. al P.C.R.), *Contribuții etnologice la studiul luptei pentru desăvârșirea statului național unitar român* de Doina Drăgoescu (Liceul „Ion Creangă”, București) și Ion Drăgoescu (Institutul de cercetări etnologice și dialectologice).

Discuțiile au relevat însemnătatea istorică a marilor momente ale acestei epoci marcate cronologic de anii 1821, 1848, 1859, 1877–1878, 1918, evoluția și perfecționarea instituțiilor statului român pe calea modernizării lor, în condițiile afirmării noilor relații capitaliste și înfăptuirii, prin eforturile maselor populare, îndeosebi, a unor dezeritate vitale ale națiunii noastre — de dreptate socială, independență de stat, unitate națională.

La secția de **istorie contemporană**, unde s-au prezentat 20 de comunicări, au fost abordate teme de un legitim și major interes pentru o epocă bogată în evenimente și în mutații însemnate, social-politice, petrecute în perioada interbelică, de prefaceri profunde, structurale, care au avut loc după revoluția de eliberare națională și socială declanșată de insurecția din august 1944, în anii societății socialiste multilateral dezvoltate, în succesele politicii interne și externe românești. *Independența de stat în concepția președintelui Nicolae Ceaușescu* comunicare prezentată de Iordana Lungu, șef secție de istorie contemporană la Muzeul de istorie al R. S. România, a ilustrat prin teze semnificative valoarea principiilor novatoare și creatoare ale gândirii și operei secretarului general al partidului nostru cu privire la însemnătatea teoretică și practică a ideii de independență, a respectării suveranității tuturor popoarelor. Alte comunicări ca *Situația internațională și poziția României în preajma și în primul an al celui de al doilea război mondial* de dr. Gheorghe Zaharia,



Participanții la sesiunea științifică audiind comunicările susținute în plenul simpozionului.

(Institutul de studii istorice și social-politice de pe lângă C.C. al P.C.R.), *Activitatea politico-diplomatică a României pentru respectarea drepturilor sale suverane la gurile Dunării* de dr. Iulian Cîrîină (Facultatea de istorie-filozofie, București), *Documente diplomatice italo-germane privind independența și integritatea României în august-septembrie 1940* de dr. Maria Covaci (Institutul de studii istorice și social-politice de pe lângă C.C. al P.C.R.), *Transformările revoluționare din România în perioada august 1944—decembrie 1947* de dr. Gelcu Maksutovici (Muzeul de istorie al R. S. Româniea), *Concepția politică a dr. Petru Groza* de dr. Gheorghe Ioniță (Facultatea de istorie-filozofie, București) au fost audiate cu deosebită atenție și datorită elementelor inedite sau mai puțin cunoscute încorporate în conținutul lor, fapt remarcat de cei care au luat cuvîntul, vorbitorii subliniind originalitatea punctelor de vedere exprimate de autori.

Manifestare științifică de prestigiu, sesiunea s-a încheiat prin adoptarea unei telegrame adresată C.C. al P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu în cuprinsul căreia se arată, printre altele: „**Noi, slujitorii frontului istoric care de atîtea ori ne-am bucurat de prezența dumneavoastră în mijlocul nostru, am beneficiat de grija și sprijinul nemijlocit și am primit din partea dumneavoastră îndrumări directe de o excepțională însemnătate pentru punerea în valoare a minunatelor tradiții de luptă ale poporului nostru, ale clasei muncitoare, ale Partidului Comunist Român, ne angajăm să muncim neobosit pentru a face cunoscute în rîndurile milioanei de oameni ai muncii din țară și oaspeților de peste hotare înfăptuirile poporului nostru, dragostea și năzuințele sale pentru pace, libertate și progres.**”

MIRCEA DUMITRIU

Tîrgu Mureș

Sub genericul **Civilizația geto-dacică din centrul Transilvaniei**, Muzeul județean Mureș, în colaborare cu Filiala din Cluj-Napoca a Institutului de tracologie și Centrul de științe sociale Tîrgu Mureș, a organizat în ziua de 22 martie a.c., un simpozion științific dedicat aniversării a 2050 de ani de la crearea primului stat dac centralizat și independent de sub conducerea lui Burebista.

La lucrările reuniunii științifice au participat cercetători și muzeografi, specialiști din București, Cluj-Napoca, Brașov, Iași, Oradea, Alba Iulia și Tg. Mureș.

Cuvîntul de deschidere a lucrărilor simpozionului a fost rostit de Nicolae Vereș, prim-secretar al Comitetului județean Mureș al P.C.R.

De un deosebit interes s-au bucurat comunicările prezentate de: acad. prof. dr. doc. Ștefan Pascu, *Însemnătatea organizării statului în istoria poporului român*; prof. dr. doc. Dumitru Berciu, *Însemnătatea istorică a statului lui Burebista și unitatea geto-dacilor*; prof. dr. doc. Mircea Petrescu Dimbovița, *Premisele civilizației geto-dacice*; dr. Valeriu Lazăr, *Cercetarea civilizației traco-geto-dacice în județul Mureș*.

În totalitatea lor, comunicările susținute, în număr de 17, au reliefat preocupările specialiștilor din această parte a țării pentru cercetarea și